《審計署署長第五十七號報告書》— 第4章

嬰兒及特殊膳食食物的營養標籤

撮要

- 1. 食物標籤提供個別食品的資料,是食物製造商與消費者之間重要的溝通途徑。食物標籤受《公眾衞生及市政條例》 (第 132 章)下的《食物及藥物(成分組合及標籤)規例》(該規例—第 132W章)規管。該規例規定所有預先包裝食物(包括嬰兒及特殊膳食食物)均須加上可閱的標記或標籤,以提供食物名稱、配料表、保質期的說明,以及數量、重量或體積等資料。
- 2. 《2008 年修訂規例》 二零零八年,該規例曾作出修訂, 為預先包裝食物引入強制性營養資料標籤制度。該制度涵蓋營養標籤及營養聲稱,並於二零一零年七月開始實施,規定所有預先包裝食物必須標示能量和七種核心營養素(即蛋白質、碳水化合物、總脂肪、飽和脂肪、反式脂肪、鈉和糖),以及作出聲稱的其他營養素。營養資料標籤制度的目的是幫助消費者作出有依據的食物選擇及規管有誤導或欺詐成分的標籤和聲稱。不過,該制度並不適用於嬰兒及特殊膳食食物,即:(a)擬供不足 36 個月大的幼兒食用的兒食用的配方奶粉;(b)擬主要供不足 36 個月大的幼兒食用的食物;及(c)供特殊膳食之用的其他食物。
- 3. 食物安全中心隸屬食物環境衞生署,是香港的食物安全 主管當局,負責執行與食物有關的法例,包括監督與食物標籤有 關的法例和規例的實施情況。
- 4. **審查工作** 審計署最近就食物安全中心在規管食物標籤方面的工作進行審查,當中集中審查《2008 年修訂規例》之下營養資料標籤制度的實施情況,以及研究嬰兒及特殊膳食食物在營養標籤方面的規管是否足夠。審查結果分別載於兩份報告:(a)嬰兒及特殊膳食食物的營養標籤(本撮要的主題);及(b)食物標籤(見《審計署署長第五十七號報告書》第3章)。為進

行本報告的審查工作,審計署審查了多款嬰兒及特殊膳食食物 (12 宗個案研究的結果載於本報告書內)。審計署亦委託一間本地 大學進行化驗測試,以核實有關食物營養標籤上的資料。

《2008年修訂規例》並未涵蓋嬰兒及特殊膳食食物

- 5. 制訂適用於香港的營養資料標籤制度時,當局曾參考食品法典委員會(該會是國際認可組織,負責制訂食物標準和指引)所採用的準則,亦考慮到本港居民的健康情況及國際做法。當局表示,嬰兒及特殊膳食食物並未納入標籤制度,是因為這類食品的消費者對營養的要求及關注有別於一般人,而且這類食物已受食品法典委員會不同的標準及準則所規範。儘管如此,早於二零零五年,當局承諾日後會檢討是否有需要就這類食物實施營養資料標籤規定。
- 6. **營養標籤的重要性** 人類在生命中的每一個階段都需要充足的營養。嬰兒、幼兒及其他有特殊膳食需要的人士一般都較為脆弱,因此為他們提供的食物必須受到更嚴格的規管。食品法典委員會制訂有關營養標籤的標準及準則,大致上也適用於嬰兒及特殊膳食食物,此外,亦制訂了特定的附加標準,以規管這類食物。以嬰兒配方奶粉為例,食品法典委員會已就其成分、品質及安全要求,訂立了全面的標準,以確保其營養安全及充足度能應付嬰兒成長及發展所需。食品法典委員會更建議禁止把營養及保健聲稱用於嬰幼兒食物,除非該會的相關標準或國家法例另有明確規定,則作別論。
- 7. **並非強制規定要遵守食品法典委員會的標準及準則**由於沒有強制規定須遵守食品法典委員會的標準及準則,因此除非規定須遵守有關標準及準則,否則在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物便不能受食品法典委員會的標準及準則有效規管。然而,當局沒有另行訂立法例或規例,以規管這類食物的營養標籤,亦沒有規定這類食物須符合食品法典委員會的相關標準及準則。
- 8. **審計署就選定的嬰兒及特殊膳食食物進行審查** 審計署揀選了一些在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物進行審查,以了解有關食物遵從食品法典委員會各項標準和準則的程度。審計署發現,少數嬰兒及較大嬰兒配方奶粉並沒有嚴格遵守食品法典委員

會的標準及準則,當中不符合規定之處包括:(a)在營養成分組合及標籤方面偏離了食品法典委員會的標準及準則。舉例來說,兩款外國進□嬰兒配方奶粉的花生四烯酸(AA/ARA)與二十二碳六烯酸(DHA)的比例,不符合食品法典委員會定下的"≥1:1"規定;及(b)奶粉商普遍使用營養及保健聲稱和其他聲稱,推銷嬰兒及較大嬰兒配方奶粉。審計署就選定的特殊膳食食物進行的審查亦顯示,部分這些產品所載的聲稱,未必符合食品法典委員會的標準及準則。為保障公眾健康,審計署認為當局須認真考慮繼續依賴業界自行決定遵守食品法典委員會的標準及準則的做法,是否符合公眾利益(見第 19 段)。

營養資料的規管

- 9. 規管嬰兒及特殊膳食食物的營養資料十分重要,因為這類食物的對象是有特殊膳食需要的人士,他們一般屬身體比較脆弱的一群。當局在二零零五年承諾會檢討是否有需要就嬰兒及特殊膳食食物引入營養資料標籤規定,但至今六年已過(見第 5 段)。
- 10. **沒有對營養資料進行核實** 食物安全中心在二零零六年成立後,一直到二零一一年年中,並沒有就嬰兒及特殊膳食食物的營養素進行任何風險評估研究。食物安全中心在進行食物監察時,亦沒有抽查任何這類食物,以核實所標示的營養資料是否正確。
- 11. **沒有援引《公眾衞生及市政條例》第 61 條所賦予的權力**由於沒有特定的法例或規例,當局主要依賴《公眾衞生及市政條例》的一般條文,對在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物作出規管。《公眾衞生及市政條例》第 61 條規定,任何標籤或宣傳品均不得對食物作出虛假說明;或在食物營養或飲食價值方面誤導他人。如發現嬰兒及特殊膳食食物出現不當的情況,可援引該條文。不過,食物安全中心至今未曾就任何有關嬰兒及特殊膳食食物的個案援引第 61 條。
- 12. **沒有採取積極行動** 食品法典委員會禁止把營養及保健聲稱用於嬰幼兒食物(見第 6 段)。世界衛生組織(世衞)在一九八一年發表的《國際母乳代用品銷售守則》(世衞《守則》)亦建議,不應以廣告宣傳或其他形式推銷母乳代用品(包括嬰兒配

方奶粉)。然而,審計署注意到使用聲稱推銷嬰幼兒食物的做法在香港很普遍(見第8段)。沒有證據顯示食物安全中心曾採取積極行動,要求食物商提供科學證據,以核實有關聲稱是否真確,或阻止他們使用有關聲稱。把可能誤導或誇張的聲稱用於嬰幼兒食物,特別是嬰兒及較大嬰兒配方奶粉,這情況令人關注。

- 13. **查詢/投訴並非經常妥為跟進** 食物安全中心不時從不同渠道,收到有關嬰兒及特殊膳食食物營養方面的投訴和查詢,但食物安全中心並非經常妥為跟進有關投訴和查詢。審計署認為,跟進行動不足,可能會令政府延遲或未能及時發現可能會對公眾健康構成威脅的情況。
- 14. **審計署就選定的嬰兒及特殊膳食食物進行審查** 審計署揀選了一些在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物進行審查,以確定這些食物在其食物標籤上所展示的營養資料是否準確。審計署發現,部分經審查的食物在營養標籤上所展示營養資料,與它們的營養素含量出現明顯偏差。倘若營養資料標籤制度適用於這些食物,有些偏差已超出食物安全中心的規管容忍限度。此外,經審查的食物並不符合營養資料標籤制度下的部分規定。如果這些食物已受營養資料標籤制度規管,則食物安全中心早已就部分所發現的偏差及違規情況發出警告/查詢信,並採取執法行動。因此,審計署認為當局須認真考慮繼續依賴業界自我規管的做法,是否符合公眾利益(見第 19 段)。
- 15. 難以區分特殊膳食食物與其他食物 該規例並無就"供特殊膳食之用的食物"設下任何定義。為協助業界和消費者區別某食品應否列為"供特殊膳食之用的食物",食物安全中心已在其網頁訂下一些原則和指引。然而,審計署關注到由於未有法律定義,一些食品雖然是供特別人口組別食用,但食物安全中心根據其原則及指引,並不把這些食品列為"供特殊膳食之用的食物"。因此,這些食品應早已涵蓋在營養資料標籤制度的範圍內。不過,審計署發現,部分這些食品在多方面可能並不符合營養資料標籤制度的規定。

_ 4 _

《香港母乳代用品銷售守則》的制定

- 16. **世衞《守則》** 世衞《守則》(見第 12 段)致力為嬰兒提供安全和充足的營養,確保在需要使用母乳代用品時,是根據充足的資料,以及透過適當的銷售和分銷,正確地使用這些母乳代用品。世衞《守則》載有多項建議,規管母乳代用品的宣傳和銷售手法,以及政府應如何推行該《守則》。二零一零年五月,世衞促請成員國終止以任何不當形式促銷嬰幼兒食物,並確保營養及保健聲稱不得用於這類食物,除非食品法典委員會的相關標準或國家法例另有明確規定,則作別論。
- 17. 很多國家已參照世衞《守則》,制訂適用於當地的宣傳及銷售指引,以供業界遵守。在香港,政府仍未強制規定業界遵守世衞《守則》。換言之,政府主要依賴業界作自我規管。
- 18. **成立負責制訂本地《守則》的專責小組** 二零一零年六月,當局成立了一個專責小組,負責制訂本地《守則》。本地《守則》的目的,是監管母乳代用品及相關產品的製造商及分銷商,禁止他們以不正當的手法宣傳和銷售有關產品。當局表示,本地《守則》預計會於二零一二年內實施。衛生署會在本地《守則》實施後進行監察,並收集各方意見,再決定是否需要進一步加強執法和規管。
- 19. 審計署對政府致力制訂本地《守則》表示歡迎。不過,由於遵從本地《守則》與否純屬自願,只制訂本地《守則》未必足以對嬰幼兒食物(包括嬰兒及較大嬰兒配方奶粉)的營養成分作出規管。當局有需要進行檢討,認真考慮引入適當的法例或規例,以規管在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物的營養成分組合及標籤。第8及14段亦與此有關。

未來路向及審計署的建議

20. 審計署對營養資料標籤制度的實施表示歡迎。不過,該制度並不適用於嬰兒及特殊膳食食物。審計署發現在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物中,營養成分組合及標籤都有多個不足之處。當局有需要盡快採取行動,解決這些問題。

- 21. 審計署建議食物及衞生局局長應與食物環境衞生署署長和衞生署署長合作:
 - (a) 進行檢討,認真考慮引入適當的法例或規例,以規管在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物的營養成分組合及標籤;
 - (b) 加強對在本港出售的嬰兒及特殊膳食食物的營養資料的 規管,包括加強食物安全中心的食物監察計劃,以涵蓋 更多嬰兒及較大嬰兒配方奶粉的化驗測試,從而確保這 些奶粉的營養安全和充足度;
 - (c) 促請食物安全中心:
 - (i) 在引入上文(a)段所述的特定法例或規例之前,鼓勵 食物商盡量遵從食品法典委員會的標準及準則、核 實食物商用於推銷食品所使用的聲稱是否真確,以 及在有需要時根據《公眾衛生及市政條例》 第61條採取適當行動;
 - (ii) 加強行動,跟進查詢/投訴;
 - (iii) 就"供特殊膳食之用的食物"的定義作進一步澄 清,並加強宣傳工作,協助業界及消費者區別某食 品是否屬於"供特殊膳食之用的食物";及
 - (iv) 因應審計署在個案研究中所提出的意見,採取適當 的跟進行動;
 - (d) 在考慮上文(a)段有關制訂特定法例或規例的事宜後,引入適當的監察及制裁機制,以便有效推行本地《守則》; 及
 - (e) 密切監察本地《守則》的推行情況,並於稍後計劃進行項目推行後檢討。

當局的回應

22. 食物及衞生局局長、食物環境衞生署署長及衞生署署長同意審計署的建議。食物及衞生局局長表示視乎業界對本地《守則》(見第 18 段)的反應,政府會考慮是否須制訂特定的法例或規例,以規管嬰兒食物的營養成分組合及標籤。

二零一一年十一月